
 

__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 13

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 LETTERA e) DEL REGOLAMENTO 
DEL  DECENTRAMENTO  AD  OGGETTO:  INTERROGAZIONE  RISPETTO  AI 
PROBLEMI  DI  RIPRISTINO  DELLA PAVIMENTAZIONE  A SEGUITO  DI  LAVORI  DI 
SCAVO

Il giorno  18.03.2025 ad ore 20.40 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Ferrari  Mariano 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Ferrari Mariano
consigliereCavalloro Silvia

e consiglieriDallapiccola Matteo
Fait Daniela
Festini Brosa Gianni
Nucida Mirco
Perotto Franco
Pietroletti Giulia
Schuster Alexander
Tomasi Francesca
Vinti Lucia
Vitti Marino

Assenti: consigliereBridi Maria Cristina
e consiglieriColista Fabiana

Stablum Flavia

e pertanto complessivamente presenti n. 12, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Ferrari Mariano.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Cappelletti Laura.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale
premesso  che  in  data  11/03/2025 il  Presidente  della  commissione  urbanistica, 
pianificazione territoriale, innovazione digitale e bilancio Alexander Schuster ha depositato 
l’interrogazione prot. n. 75182, ai sensi dell’art. 27 comma 2 lettera e) del Regolamento del 
Decentramento, avente ad oggetto: “Interrogazione rispetto ai problemi di ripristino della 
pavimentazione a seguito dei lavori di scavo”. 

dato atto che il Presidente della commissione Alexander Schuster ha relazionato al 
riguardo dando lettura della stessa che si articola come di seguito riportato:

“Premesso che in ogni parte del territorio comunale si realizzano interventi di scavo da  
parte  di  soggetti  tanto  pubblici  quanto  privati  per  lavori  nel  sottosuolo  pubblico;  tali  
interventi  sono  autorizzati  dal  Comune,  a  condizione  che  lo  stato  dei  luoghi  sia  poi  
ripristinato;questi  interventi  possono  riguardare  anche  lavori  che  incidono  su  zone  a  
pavimentazione  pregiata,  quale,  ad  esempio,  quella  realizzata  in  pietra  naturale  in  
sampietrini o lastre di granito;si constata che assai raramente la pavimentazione pregiata  
è ripristinata a seguito di tali lavori da parte dei soggetti privati, questi provvedendo per lo  
più semplicemente a coprire le aree di scavo con mero asfalto;tali interventi con asfalto,  
lungi dall’essere provvisori, perdurano per anni, ben al di là di dodici mesi dal ripristino  
provvisorio,  manifestamento  alterando  l’omogeneità  della  pavimentazione  pregiata  
realizzata dall’ente pubblico; esempio di  tali  prassi sono state fino a poco tempo fa le  
“macchie” di asfalto a est di Piazza Fiera e segnatamente all’inizio di Via San Giovanni  
Bosco, ma si rinvengono in molte parti della Circoscrizione San Giuseppe Santa Chiara;  
ciò comporta che periodicamente, per evidenti esigenze estetiche e funzionali, il Comune  
debba  farsi  carico  delle  opere  e  spese  di  integrale  ripavimentazione,  l’ente  pubblico  
accollandosi così spese che dovrebbero, invece, essere propriamente poste integralmente  
a carico del soggeto terzo che ha richiesto l’autorizzazione ai lavori; tutto ciò premesso, il  
Consiglio circoscrizionale chiede se non sia possibile esigere dai soggetti terzi autorizzati  
a interventi nel sottosuolo un esatto ripristino dello stato dei luoghi, in particolare in caso di  
pavimentazione pregiata, onde evitare che si creino situazioni disfunzionali e disarmonie  
estetiche,  e  se  il  Comune  abbia  adottato  buone  prassi  per  vigilare  sul  rispetto  degli  
obblighi in capo ai suddetti soggetti terzi”.

sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri;

ritenuto di porre in votazione l’interrogazione sopra proposta così come presentata;

rilevato  che,  ai  sensi  dell'art.  53  comma  1  lettera  c)  del  Regolamento  del 
decentramento, sulla presente proposta di deliberazione il Segretario circoscrizionale ha 
espresso  parere  favorevole  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa,  unito  alla 
presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con 
Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni  
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;
- il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione del Consiglio comunale 
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23.11.2016 n. 136;
- il  Regolamento  del  decentramento  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio 
comunale  di  data  11.03.2015  n.  41  e  modificato  con  deliberazione  consiliare  d.d.  9 
ottobre 2024 n. 106;
- vista  la  deliberazione  del  Consiglio  comunale  18.12.2024  n.  135,  immediatamente 
eseguibile,  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione   2025-2027  e 
successive variazioni; 

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, 
l'esito della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

Delibera

per  quanto  espresso  in  premessa,  ai  sensi  dell’articolo  27  del  Regolamento  del 
decentramento, di chiedere alla Giunta comunale:

1. se  non  sia  possibile  esigere  dai  soggetti  terzi  autorizzati  a  interventi  nel 
sottosuolo  un  esatto  ripristino  dello  stato  dei  luoghi,  in  particolare  in  caso  di 
pavimentazione pregiata, onde evitare che si creino situazioni disfunzionali e disarmonie  
estetiche;

2. se il Comune abbia adottato buone prassi per vigilare sul rispetto degli obblighi 
in capo ai suddetti soggetti terzi

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Cappelletti f.to Ferrari

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  e)  DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO  AD  OGGETTO:  INTERROGAZIONE 
RISPETTO AI PROBLEMI DI RIPRISTINO DELLA PAVIMENTAZIONE A SEGUITO DI 
LAVORI DI SCAVO

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 12
Favorevoli: n. 12 (Cavalloro, Dallapiccola, Fait, Ferrari, Festini Brosa, Nucida, Perotto, Pietroletti, 
Schuster, Tomasi, Vinti, Vitti)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 18.03.2025 la Segretaria circoscrizionale
Laura Cappelletti

(firmato elettronicamente)
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__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  e)  DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO  AD  OGGETTO:  INTERROGAZIONE 
RISPETTO AI PROBLEMI DI RIPRISTINO DELLA PAVIMENTAZIONE A SEGUITO DI 
LAVORI DI SCAVO

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 18.03.2025 la Segretaria circoscrizionale
Laura Cappelletti

(firmato elettronicamente)
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